青岛理工大学“五个精准”固专业之本强学科之源
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近年来，青岛理工大学聚焦“五个精准”，固专业之本强学科之源，积极制定创新驱动发展战略，面向国家重大战略需求主动服务地方经济社会发展，加快推进高水平大学、高水平学科建设。
　　在精准施策上着力，完善学科体系。学校按照“优势学科重点发展，相关学科突出特色发展，新兴学科依托优势学科交叉发展”的思路，通过召开内涵式高质量发展及“双高”建设启动大会，依据年度目标制定工作任务、强化绩效评价，注重投入与产出的绩效评价关系，做好双高建设年度任务。出台《青岛理工大学“十四五”事业发展规划》，实施基础学科培育计划，加强数学、物理和化学等基础学科的建设，实施“优势学科+”计划，突出特色发展，加大创新建设。推动马克思主义理论、工商管理等人文社科依托高水平学科发展，形成具有地域、行业特色的人文社科群，提升其对学校学科发展的贡献度。
　　在精准扶持上聚力，凝练学科优势。学校以国家创新驱动发展战略、海洋发展战略和“一带一路”倡议为指导，以服务山东新旧动能转换重大工程与“新城建”为导向，围绕智能、绿色两大主题，做强“土木建筑”“机械制造”两大特色学科群，自主设置“智能建造与运维”“空间装备与监测技术”两个博士学位授权二级交叉学科，突出环境能源、空间技术装备与可视化遥控操作、城市信息模型等学科方向特色。进一步凝练学科优势与特色，科学制定学位点建设规划，加强分类培养，深化人才培养体系创新改革，提高人才培养质量。在保持发展优势学科和特色学科的同时，瞄准社会需求，积极创造条件为开设新专业做好准备。2021年10月，学校获批土木水利专业博士点，填补了省内该领域专业博士点的空白；新增一级硕士点1个、专业硕士点5个。至此，共有一级博士点2个，专业博士点1个，一级硕士点21个，专业硕士点16个，覆盖理工经管文法艺等学科，学科布局得到进一步优化。
　　在精准服务上出力，集聚学科资源。学校围绕重点学科发展方向和重点科研领域，集聚学科资源，重点加大“高精尖”人才引育，着力构建形成层次分明、梯度合理的高端人才金字塔结构，让学科成为培养、吸引、造就高素质学术人才的舞台。同时，在人才培育方面，形成“事业留人、感情留人、待遇留人”的有效机制和良好氛围，确保人才引得来、留得住、用得好。该校以“国际化”“前沿化”为重要引擎，建设一批高水平、高质量的国际合作办学项目，加强国际学术交流合作，实现学科发展和人才会聚双赢。2021年，机械工程学科教授李长河和土木工程学科教授张春巍进入“中国高被引学者”榜单。
　　在精准管理上用力，培植学科文化。该校建立科学有效的学科管理体制和运行机制，实行以“学校、学院、学科”三级管理为主的管理体制，明确学校、学院及学科负责人的权利和义务，做到学科建设管理的规范化、制度化、科学化，培植学科文化。建立学科建设的学术管理体制，建立学科建设项目申报与评审、学科建设和滚动建设制度，健全校内学术评价机制，形成正向教学科研激励。精准培育建筑学等5个博士学位点，高标准完成土木工程等3个省一流学科的验收工作。
　　在精准考核上发力，提升学科水平。出台《青岛理工大学二级单位目标管理年度考核实施办法》，在清晰的目标起点上推进学校“双高”建设提质增效、提档升级。用精简的指标体系、明确的目标导向，设置基础指标做大学校增量，关键业绩做大学校高水平成果数量；差异化核定各教学院部的考核任务，并据此核拨绩效。高标准完成“双高”年度建设任务，工程学ESI自2018年5月进入前1%以来，持续提升，目前位于全球前4.2‰，较同期进步296位。2021年学校以第一完成单位共获得山东省科学技术奖6项，其中，山东省科学技术奖一等奖一项，二等奖5项，获奖数量和获奖等级位居省属高校前列。
　　近年来，青岛理工大学通过学科牵引，围绕智能、绿色两大主题，做强土木建筑、机械制造两大特色学科群，突出环境能源、空间技术装备与可视化遥操作、城市信息模型等学科方向特色，有效提升了学校的核心竞争能力。在2021年省属本科高校绩效考核中排名第八名。在“软科中国大学排名”榜中位列第217名，上升37个位次，进步斐然。
